

EL ANCORA

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL GALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 5 horas y 26 minutos, y se pone á las 6 horas y 34 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7'30 mañana, 2'45 y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 (m.) t.
De la Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'45 y 5'35 (m.) t.
De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5'45 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—Nuestra Señora de la Consolacion. San Ramon Nonato, cardenal y confesor, del Orden de santa María de la Merced.

Los santos mártires Robustiano y Márcos, en Tréveris.

Los santos Teodoto, Rufina y Amia, en Cesárea en Capadocia: los dos primeros fueron padres de san Mammes, al cual parió Rufina en la cárcel, y Amia lo crió.

CULTOS.—Mañana domingo.—En el Socorro concluirán las Cuarenta Horas: á las siete misa de comunión general y exposición; á las diez la misa solemne con sermón por el P. Vicente Fernández; despues de la misa el Comisario de la Orden, Padre Font, dará la bendición Papal con indulgencia plenaria. Por la tarde, á las siete, novena con sermón por un Padre de la residencia, procesion, *Te Deum* y la reserva.

En la Consolacion (calle de San Cayetano) empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Virgen su Titular: exposicion á las seis y media, y luego se cantará la estacion; á las siete comunión general; á las diez tercia y misa mayor con sermón por D. Mateo Garau. Por la tarde, á las seis, oracion, rosario y la reserva.

En San Jaime, fiesta á la Beata, con misa mayor á las diez y sermón por D. Pedro Antonio Reines.

En Santa Magdalena, fiesta á la Virgen de la Consolacion; á las diez misa mayor y sermón por D. Bruno Homar.

En la Concepcion tendrá lugar la misma fiesta; á las diez misa mayor, y predicará D. Francisco Coll. Al anochecer se rezará la Corona de la Correa.

En la Merced fiesta á S. Ramon Nonato; á las diez tercia y la misa mayor con sermón por D. Guillermo Salvá. Por la tarde, á las cinco y media, vísperas y completas y al anochecer, rosario cantado.

CORTE DE MARÍA.—En San Cayetano, á la Virgen del Amor Hermoso.

Lunes.—En la Consolacion continuarán las Cuarenta Horas: exposicion á las seis y media, y luego se cantará la estacion; á las diez habrá misa mayor. Por la tarde, á las seis, sermón por un Padre Agustino y la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asuncion.

UN FAVOR SINGULAR.

Siendo generalmente la muerte del hombre conforme á su vida, es un favor singular de Dios el que admita en su gracia y amistad á aquellos que por muchos años han vivido alejados de su servicio y enemistados con Él, y los admita precisamente cuando se hallan en los umbrales de la eternidad; puede no obstante, conseguirse esta gracia especialísima, y uno de los medios más conducentes para alcanzarla, es acudir al Corazon de Jesús, en el cual, según sus promesas, hallarán los pecadores el manantial y el océano infinito de la misericordia, logrando despues que sea su refugio durante la vida, y sobre todo en la hora de la muerte. De esto viene á ser un testimonio la relacion de un párroco de la Diócesis de Cartagena y Murcia, relacion que por conducto seguro y respetable á llegado á nuestro poder, y que por juzgarla conducente para promover la gloria de Dios y la salvacion de las almas, insertamos en este lugar.

Dice así:

«Me tomo la libertad de notificarle un suceso, que si bien mirándolo superficialmente nada tiene de particular, al fijarse un poco en él descubre algo de extraordinario y no quiero pasarlo en silencio, puesto que puede redundar en favor y alabanza de la devocion al Corazon de Jesús.

Serian las dos de la tarde de un día del pasado mes de Mayo, cuando llegó á mi casa un hombre llamado José G. diciéndome: «Cuando tenga Vd. á bien es necesario ver á un enfermo.»

Ahora mismo, le contesté, y levantándome por si urgía mucho, salí á la calle, y en la puerta, al tiempo de caminar, me dice:

—«Vaya Vd. preparado.—le advierto, para disponer al enfermo; pues hace ya cerca de treinta años que no ha confesado, y ni su mujer, ni hijos, ni amigos podemos convencerlo y reducirle á que se confiese; y no crea Vd. que esto es de ahora, que se le ha dicho ya hace muchos años y muchas veces; pero ni cuando inauguraron la iglesia, ni cuando vinieron los misioneros, ni nadie, en fin, le convenció... y por más que se le ha dicho, nada se ha conseguido; de suerte que está lo más rebelde que puede darse: eso está perdido; vaya Vd., pues, preparado.»

—Hombre,—dije yo entonces; ustedes algunas veces suelen alcanzar de esos hombres, lo que no puede un cura ni un misionero.

—«Sí, señor,—pero es tan raro y está tan indiferente, que estoy cansado: Vd. sabe que debía atenderme por la atencion al ménos que le guardo de ocuparlo en la hacienda á fin de que no pierda el jornal, y sin embargo, me ha dicho que no le hable más de eso.»

(Aquí hay que tener en cuenta que en dos casas bastante distinguidas por su piedad y celo religioso, al saber la opinion del médico, se trató de advertir al enfermo la gravedad de su estado y de excitarle á que se confesase, y nadie se resolvió; y claro es que tampoco el doliente me esperaba á mí ni á otro confesor).

—Dígame Vd. José,—pregunté luego á mi acompañante; ¿ese hombre no estaba en Murcia?

—Sí, señor; y vino esta semana pasada, y tambien ha estado en Cartagena.

—Apuradillo es el caso; pero vamos allá y lo veremos: yo confié en Dios, y siguiendo la marcha, al llegar á la calle que hace cuesta me paré un poco como para descansar de mis habituales achaques, y antes de llegar á la esquina, dije interiormente: «Sagrado Corazon de Jesús, no soy digno de que me oigas; pero bien sabes que todos los días te suplico que no permitas que se me pierda ninguna alma de las que me han entregado; pues están confiadas á tu omnipotente proteccion.»

Esta obra la pongo en tus manos, dije, y ya entrando en la casa vi á su mujer tan triste, la demas familia tan llorosa y los vecinos y algunos amigos tan afectados, que marcaban en su semblante el disgusto propio de la situacion religiosa del paciente, pareciendo que esta general tristeza era ocasionada más por el mal estado de su alma, que por lo grave de su enfermedad; comprendí que no se atrevían á decirme que pasara á la habitacion; pero no fué menester, porque sin dar mucho lugar á ello, pregunté:

—¿Dónde está el enfermo?—Y la mujer, señalando con la mano, indicó su estancia, y entrando donde estaba, principié á llamarlo con libertad y franqueza, diciendo:

—¿Antonio!

—¿Quién es?

—No me conoce V. ¿Cuándo se ha venido de Murcia que yo no he sabido que estaba malo?

El enfermo estaba vuelto de espaldas á la pared á estas palabras; y de pronto se vuelve, me mira y dice:

—¿Es D. Juan?

—Servidor de V., amigo.—contesté.

—¿Válgame Dios!—Vendría V por la esquina, cuando me han dado unas intenciones de llamarle;... pero al decir esto, rompe en llanto tan de lleno, que yo le dejé que se desahogara. Yo me enternecí sin poderme contener, porque cabalmente conocí bien á fondo que coincidía su deseo de llamarme con el momento en que yo me encomendé al Sagrado Corazon. Me repuse pronto, y llamándole á la serenidad le dije:

—Está bien que se desahogue;—porque algunas

veces las lágrimas son muy dulces y alivian las penas del alma en los momentos del arrepentimiento; pero no se desaliente V.

—¡Ay D. Juan!—me dice, es que quisiera confesar... y hace ya cerca de treinta años (con voz fuerte.)

—Y que haga cincuenta—¿no estoy yo aquí?

—Sí;—pero no podré.

—Nada, nada...—no hay cosa más fácil; yo le ayudaré en todo. Y ya en ademan significativo para caso, le dije: «Principiemos invocando al Espíritu Santo;» y enseguida «Por la señal de la santa cruz...» y despues de una larga hora (porque las circunstancias de su enfermedad lo permitían) hizo una buena confesion, y contestando con mucho acierto y cordura á las preguntas del P. Claret, quedó pacífico y yo muy satisfecho, viendo tambien al salir que los semblantes de su familia, vecinos y amigos, eran de estarlo tambien.

Se le administró enseguida el sagrado Viático y la Extrema-uncion, y al poco tiempo murió. ¡Alabado sea el Sagrado Corazon de Jesús!

Ya se ve que este caso podrá ser un suceso natural, y no ir más allá; pero como se sabía de público su enfriamiento hacia la confesion, y coincidió el querer llamarme en el mismo momento en que invoqué el Divino favor, y temiendo fundadamente encontrarme con un hombre distraído, reacio y mal dispuesto en aquel momento dado, me encontré con un hombre tan lloroso, tan compungido y tan resignado, dije para mí mismo; puesto que tan patente se ve en este acontecimiento la mano de la Providencia y la misericordia del compasivo Corazon de Jesús para con los pecadores, he de procurar que se divulgue para honra y gloria del Corazon divino, y á fin de que los pecadores acudan con más confianza á ese lugar de refugio, y las almas piadosas encomienden con más eficacia los infelices pecadores al Corazon misericordioso de Aquel que no quiere su eterna muerte sino que se conviertan y vivan.

LA SALUD PUBLICA.

Valencia 25 Agosto.

Los cadáveres á que se dió ayer sepultura fueron diez: cuatro de adultos y seis de párvulos.

Las invasiones que ayer se registraron oficialmente de cerrada nuestra crónica fueron las siguientes:

Una mujer de la carrera del Rio, traste 2.º, que ha fallecido esta mañana. Una niña de 20 meses en el camino del Grao, frente á la vía férrea de Barcelona. Otra niña de tres años, á la que los médicos municipales encontraron expirante en la senda de Carmona. Y un hombre de 23 años, marido de la invadida, en el antes citado traste 2.º de la Carrera del Rio.

Este enfermo ha pasado al hospital de San José para su asistencia y curacion.

Esta madrugada han sido invadidos un joven de 17 años en la calle de la Beneficencia, habiéndose adoptado las medidas de desinfeccion y aislamiento convenientes, y un hombre de 31 años en el camino Hondo del Grao.

Tambien han sido invadidas esta mañana una joven de 19 años en la calle de Carles (camino del Grao) y dos mujeres de 64 años y de 71 años, respectivamente, en el antes mencionado camino Hondo y en la calle del Puerto, núm. 22.

La enferma del camino Hondo ha sido trasladada al hospital de San José.

Con objeto de que pueda instalarse en condiciones adecuadas la posta de la Vega, las monjas de Loreto han cedido al efecto una alquería contigua al huerto que poseen cerca del camino del Grao.

Desde esta tarde, pues, funciona dicha posta en la mencionada alquería.

RESUMEN.

Segun las partes recibidas en el Gobierno civil, en las últimas 24 horas han ocurrido las siguientes novedades:

Almusafes, 1 invasion.—Alcántara, 2 idem.—Albalat de la Ribera, 3 idem.—Alfarrasí, 1 idem.—Ayelo de Malferit, 1 invasion y 2 defunciones.—Alberique, 3 y 1.—Guadassar 1 invasion.—Llosa de Ranes, 2 y 2.—Onteniente, 2 y 3.—Requena, 15 y 10.—Torrente, 2 y 4.—Utiel 10 y 5.—Gabarda, 1 y 1.—Chelva, 1 invasion.—Total, 48 invasiones y 29 defunciones.

EN TORTOSA.

Decrece rápidamente la epidemia en Tortosa. Anteayer sólo existían seis casos sospechosos.

Alguna invasion es seguida de defuncion por la obstinada resistencia de las familias á los médicos, á los que acuden solamente en el caso extremo.

Sin esto habría concluido la epidemia.

En los pueblos comarcanos no toma incremento ni se propaga la invasion.

EN LLERENA.

La salud pública continúa sin novedad alguna en Llerena.

Algunos acordonamientos se han levantado, empleando fuerza de la Guardia civil.

Otros aun existen, y el Gobernador se propone procesar á los alcaldes respectivos.

EN TOLEDO.

En esta capital, desde anteayer, á las cinco de la tarde hasta igual hora de hoy han ocurrido 23 invasiones y 11 defunciones.

Se han suprimido los aislamientos.

El vecindario está convencido de la ineficacia de las hogueras fumigatorias.

Las noticias de los pueblos de la provincia son satisfactorias. En Argés ha habido una invasion benigna; en Sonseca, una invasion y dos defunciones; en Cuerva, nada; en Ajofrin, una; en Ventas, una.

Proyéctase sacar en rogativa á la Virgen del Sagrario, patrona de Toledo.

Noticias Nacionales.

Las solemnidades religiosas de las próximas fiestas del Pilar que han de celebrarse en Zaragoza prometen ser extraordinarias. Es muy posible que el señor Arzobispo de Sevilla, que tan justa fama de orador sagrado tiene adquirida, predique el día del Pilar, y que lo hagan en los de la Octava Prelados tan ilustres como los Sres. Obispos de Salamanca y Santander, P. Cámara y Sanchez de Castro, con otros no menos elocuentes oradores.

Tambien es casi seguro, segun se dice, que á dichas fiestas asistirá el Sr. Nuncio de Su Santidad.

Se proyecta que el Rosario general que tradicionalmente se celebra el día del Pilar sea trasladado á uno de los inmediatos, precisamente por la magnificencia que este año ha de tener, y por la multitud de forasteros que se espera han de afluir á dicha capital el próximo mes de Octubre.

— El Sr. Obispo de Zamora ha publicado una pastoral condenando á los curas que visten de seglares.

— Han sido descubiertos de los cajones donde estaban, en Zaragoza, los magníficos retratos de Leon XIII que fueron remitidos por el Excmo. Sr. Obispo de Madrid con destino al metropolitano templo de la Seo en el próximo Congreso Católico.

— Las Misiones que la Orden de Capuchinos tiene establecidas en las islas Carolinas hallanse en un estado floreciente.

El Rdo. P. Llevanera, al visitar al Sr. Ministro de Ultramar, le hizo presente que las Misiones dan beneficiosos resultados, que los carolinios poseen nuestro idioma, que los Padres Misioneros han compuesto una gramática y un diccionario á fin de facilitarles el estudio de nuestro idioma, que han establecido cinco escuelas, y que los naturales del país son aptos para las artes mecánicas.

— Doña Faustina B rañano ha recibido en esta Corte de un Padre Misionero del Inmaculado Corazon de Maria 250 pesetas que un penitente le ha entregado bajo secreto de confesion con el fin de que las restituya á dicha señora.

— En los últimos sucesos de Jaen, segun dice un periódico, fueron varios los episodios que acaecieron. Uno de estos consistió en un hombre que desde su casa hacia fuego, y, viendo que no daba resultado, salió en medio de la calle, y en momento de disparar vinieron tres balas y cayó muerto. El infeliz deja siete hijos.

Un coche de Torredonjimen, que estaba sin mulas en el Mercado, recibió varios tiros.

Las cestas que habia colgadas en las tiendas de los portales del Mercado, todas estaban acibilladas á balazos.

Las autoridades están trabajando sin descanso para descubrir á los autores de esta algarada, que tan tristes recuerdos ha dejado en aquella sensata y pacífica capital.

Total de la célebre jornada: lágrimas, llanto y luto.

— El jueves se verificó en Vigo la inauguración de la estatua de Mendez Nuñez, concurriendo el con-

tralmirante Carranza, en representacion del ministro de Marina los gobernadores civil y militar de la provincia, el presidente de la Audiencia, el de la Diputacion provincial, Ayuntamiento de Vigo, alcaldes de los pueblos cercanos, el Sr. Obispo de Tuy, dos hermanos de Mendez Nuñez y el inventor del submarino, Sr. Perai.

— Segun comunicacion dirigida al gobierno civil de la provincia de Lérida por el subdelegado de medicina de Tremp, se ha desarrollado en el pueblo de Llimiana una epidemia de fiebres palúdicas, que si bien hasta la fecha no han adquirido carácter pernicioso, tienen la tendencia á agravarse, puesto que en algunos casos han llegado á hacerse subintrantes.

El número de atacados es de 50, cediendo la enfermedad al tratamiento ordinario, pero como en dicho pueblo no hay médico titular ó municipal para asistir á los pobres, no puede atacarse, como es debido, la epidemia.

— Han llegado á Ceuta un buen número de moros y hebreos procedentes de Melilla, los cuales parece se establecerán en aquella plaza fuerte hasta tanto se dirimen los asuntos del Riff.

La decision de dichos individuos, en su mayoría comerciantes, parece obedecer á inspirarles temor permanecer en la plaza de Melilla, pues no ven en el asunto pendiente tan fácil arreglo, dada la índole especial de las kábilas, de por sí revoltosas é indomables y muy dadas constantemente á crear conflictos con los españoles, si una enérgica resolution del gobierno no pone coto á sus desmanes y correrías, exigiendo las debidas responsabilidades al gobierno marroquí á las garantías necesarias para los españoles residentes en aquel territorio.

— A unos mendigos de Málaga les han correspondido 14.000 pesetas en el último sorteo de la lotería. Cobrarias y curar todos ellos de repente de las enfermedades de que se quejaban, ha sido lo mismo.

— Los labradores dedicados al cultivo de la vid de la provincia de Tarragona trabajan en mayor número este año en la operacion de cortar pámpanos para que el aire y el sol maduren las uvas ocultas á la sombra, que de otro modo resulta perjuicio para los caldos, pues no deja de ser nocivo que uvas propias para el agraz se mezclen con las maduras.

Continúan siendo satisfactorias las noticias de la cosecha de vino, la cual se presenta inmejorable, excepcion hecha de unos pocos términos que están algo perjudicados del mildew.

— La situacion de los aceites en los principales mercados es como sigue:

Aunque en muchos puntos de Andalucía y por efecto de fuertes tormentas ha llovido, han vuelto los grandes calores y el cambio brusco ha perjudicado algo á los olivos, habiendo verificado su florecencia en excelentes condiciones, presentaban mucha muestra, la cual despues se ha despedido en parte por la expresada causa.

Esto parece que ha hecho mermar algo la cosecha, pero sin que pueda decirse con exactitud su influencia.

El mercado de aceite en Andalucía se sostiene con firmeza y aun se cree que ha de iniciarse una pequeña alza, debida á hallarse las existencias en poder de personas que no necesitan, por ahora, desprenderse de ellas, aun cuando tampoco la demanda aumenta; pero se espera que las fábricas de conservas acudan á proveerse y se venda con más estimacion.

Ninguna alteracion encontramos en los mercados de Sevilla, Málaga, Córdoba y demás partes de Andalucía cuya situacion y precios es la misma.

Las noticias de Tortosa sobre la próxima cosecha son desconsoladoras, creyéndose será nula, por efecto del desprendimiento del fruto; y en cuanto á las comarcas productoras, nada tenemos que añadir á lo indicado en números anteriores respecto de la cosecha y estado del mercado, que no ha sufrido alteracion.

— Dias atras entró con gran retraso en la estacion de Utrera el tren correo descendente de Granada á Málaga.

En la locomotora notábanse muchas abolladuras y una linterna farol menos, y se veían manchas de sangre y grandes pedazos de carne adheridos á sus paredes.

Segun parece, al llegar á una contra curva y recodo que hay en el camino de Pedrera, espermentó el tren un gran estremecimiento, perdiendo la locomotora su horizontalidad.

En aquel momento el maquinista aterrado, no por el golpe imprevisto, sino por el sitio donde se hallaba, pues un descarrilamiento allí era fatal, por hallarse enclavado en medio de dos precipicios, quiso hacer *contravapor*, con tan mala fortuna, que la manivela de los reguladores lo arrojó sobre el tender, causándole heridas gravísimas en la region inguinal, piernas y pecho.

El fogonero pudo por fin parar la máquina y vió, con asombro, una masa informe de restos humanos y de animales bajo el cenicero y ruedas.

Era el caso que un hombre quiso atravesar con un carro lleno de leña por aquel sitio, en el momento mismo en que se presentaba el tren, sin ser visto á causa de la curva. La cabeza de interfecto no parecía, y se encontró por fin dentro del vientre de una mula, en compañía del farol. Las caballerías muertas son cuatro.

En las intermedias estaciones hasta llegar á Utrera no se encontraron hilas, glicerina ni árnica.

Noticias Extranjeras.

ROMA.—Dícese que Su Santidad prepara una Enciclica estimulando el adelanto y continuo cultivo de los estudios bíblicos.

Esta Enciclica seguirá á la que ha terminado sobre la *cuestion social*, y que se publicará en el momento que Su Santidad crea oportuno.

— Por decreto de la Sagrada Congregacion del Índico se han condenado las obras siguientes: *El espiritismo en sentido cristiano*; *Los anales de Loigny*; *La verdad acerca de las condenaciones de Motilde Marchal y de los creyentes de sus revelaciones*.

— El Padre Santo se ha servido nombrar Camarero de Honor *extra Urbem* al Presbítero Rocco Cutri, Vicario General de la Diócesis de Geraceo. Tambien han sido nombrados por Su Santidad el P. Armengol, de la Inmaculada Concepcion de María, Prefecto Apostólico de las posesiones españolas de Fernando Pío, Coriseo y Annobon; Vicario Apostólico de las islas Seycheles al P. Hudrissier, Capuchino, y Obispo de Aberdeen (Escocia) á Monseñor Jacobo Smith, Redentorista.

— Su Santidad continúa disfrutando de excelente salud, y llevando su acostumbrado método de vida. En la presente estacion el Papa se permite algún descanso en el palacio de Pio IV, restaurado para este objeto. Sin embargo el palacio de Pio IV no está, por desgracia, en la parte más fresca de los jardines del Vaticano, y el calor que allí se siente no es menor que en las habitaciones altas de Su Santidad.

— La Sociedad de San Pablo para la difusion de libros, folletos y en general impresos católicos, está produciendo un gran bien propagando libros de sana moral para distraer al pueblo de las malas lecturas y dándole á conocer todo cuanto emana directamente del Papa. Segun estadística reciente, en quince años ha repartido 4 047 000 libros, los cuales han penetrado en las cárceles, hospitales, cuarteles, oficinas, escuelas comunales, ciudades, villas y hasta las casas de campo. Esta sociedad italiana, que con tal caridad, interes y éxito trabaja, no tiene renta alguna; vive de la voluntad eventual de los buenos cristianos.

INGLATERRA.—Ya se está preparando la escuadra de la Gran Bretaña, movilizandose gran parte de sus buques, para las grandes maniobras de presente año.

Tres escuadras van á ponerse en pié de guerra. Una, de 9 acorazados de primera clase y 14 cruceros, representará la escuadra nacional, al mando del vice almirante sir George Tryon.

La otra, ó sea la enemiga, la mandará el vice almirante sir Colin Seymour, y se compondrá de 8 acorazados de primera y 11 cruceros.

Habrán, además, una tercera, de reserva, que la formarán 7 acorazados guarda costas, 1 crucero, 1 transporte y 2 avisos torpederos.

Entrarán, pues, en las maniobras, que tal vez sean de las más importantes hasta ahora verificadas, 24 acorazados, 32 cruceros y 24 torpederos.

El problema estratégico naval que estas escuadras van á resolver, es el siguiente:

1.º Ejercicios preparatorios de guerra por espacio de 8 días.

2.º La escuadra de los enemigos tomará posiciones en el Atlántico, y se dedicará á amenazar los rumbos que llevan al Canal de la Mancha.

La escuadra nacional saldrá á la mar 6 días despues, y con el auxilio de sus cruceros tratará de alcanzar al enemigo para batirle ú obligarle á retirarse á su base de operaciones, situada al Sur de Irlanda.

3.º El enemigo procurará evitar un combate general; pero con una flotta compuesta de corbetas y 24 torpederos, apoyada por un gran crucero, tratará de sorprender en el Canal, bien sea la escuadra de reserva, bien cualquier otro buque ó convoy que navegue por aquellas aguas.

— El coste de las guerras modernas.

La *Admiralty and Horse Guads Gazette* publica los resultados de las investigaciones del célebre estadístico doctor Engel, acerca de lo que han costado, tanto en vidas humanas como en dinero, las guerras y las principales expediciones navales desde la campaña de Crimea.

Las cifras que ha obtenido no son más que apro-

EL ANCORA

PALMA 30 DE AGOSTO DE 1890.

ximadas, especialmente en lo que se refiere á los gastos, pero no son por eso menos interesantes. En total calcula las pérdidas en 2.250.000 hombres y 62.500 000.000 de pesetas.

Hé aquí los detalles que suministra:

Guerra de Crimea, 750.000 hombres, 9.950 millones de pesetas.

Guerra de Italia, 1859, 45.000 hombres, 1.500 millones de pesetas.

Guerra de Dinamarca, en 1864, 3.000 hombres, 175 000 000 de pesetas.

Guerra de separación (1861-1864), 280 mil hombres los Estados del Norte, 22 500 000.000 de pesetas; 52.000 hombres los Estados del Sur, á 1.500 millones de pesetas.

Guerra austro alemana, en 1866, 45 000 hombres 11 650.000 de pesetas.

Expediciones á Méjico, China y Cochinchina, 65 000 hombres, 1.000.000 000 de pesetas.

Guerra franco prusiana, 1870 á 1871, 155.000 hombres Francia, 15.000.000.000 de pesetas, 60.000 hombres Prusia.

Insurreccion servio búlgara, 25.000 hombres, 880.000.000 de pesetas.

Guerra ruso turca, 250.000 hombres, pesetas 5.625 000.000.

Guerra del Africa del Sur, 30.000 hombres, 48.750.000 pesetas.

Guerra del Afghanistan, 25.000 hombres, pesetas 66 250 000.

ESTADOS UNIDOS.—El Senado de Washington ha votado un crédito para subvencionar las escuelas de los jesuitas para indios en el Oeste.

El alto Cuerpo legislativo ha tomado esta decision en virtud del dictámen de un senador que ha sostenido que la enseñanza católica obtenía mejores resultados entre los indios que la enseñanza protestante, así como lo demuestra la historia de las tribus indias del Canadá y del Paraguay.

FRANCIA.—Han llamado la atención en Francia los brillantes resultados de los exámenes oficiales, obtenidos en todas partes por las escuelas católicas. En San Gaudens todas las alumnas de las religiosas de Nevers han obtenido título de validez legal, y todas las procedentes de enseñanza laica han fracasado.

Como es consiguiente, los satisfactorios resultados obtenidos por los maestros católicos influyen en gran manera en la asistencia de alumnos en las escuelas católicas, cada vez más concurridas.

Sólo en París, antes de la secularización de las escuelas, había 112 de primera enseñanza, dirigidas por Congregaciones religiosas, con 40.474 alumnos. Hoy existen 160, con 41.122. Frecuentan las escuelas cristianas del Arzobispado 75.308 niños, en 254 escuelas y 132 salas de asilo, á saber: 23 586 varones y 51.722 hembras.

Por el contrario, las escuelas laicas son cada vez menos concurridas.

El caso no es para menos; porque ¿qué padre, por muy indiferente que sea, envía á sus hijos á escuelas dirigidas por maestros enemigos de la religion, y por consiguiente, de la moral, á la que pisotean á cada paso á presencia de sus discípulos?

— Su Eminencia el Cardenal Lavigerie acaba de dirigir una carta á los presidentes de los Comités anticlavistas extranjeros así como á los locales franceses, invitándoles á mandar representantes al próximo Congreso que para la abolición de la esclavitud tendrá lugar en París el próximo Septiembre, inaugurándose con una solemnisima funcion religiosa en la iglesia de San Sulpicio. Un premio de 20 000 pesetas, ya depositadas en el Banco de Francia, ha sido con esta ocasion ofrecido á la memoria que mejor trate de los horrores de la esclavitud y de los medios de acabar con tan repugnante plaza.

— Telegrafian de Nancy que el aeronata Lachambre, que en compañía de unos amigos se elevó en la plaza pública hace pocos días, fué á parar á Novent (Prusia) donde f é arrestado con sus compañeros y sujeto á un interrogatorio que duró más de una hora.

Cuando durante el viaje pasaba el globo por Savelonia á unos 700 metros de altura produjo un extraño incidente. La villa no ofrecía aspecto alguno de animacion; los blockaus de las fortificaciones estaban desiertos cuando de pronto oyóse un toque de corneta y apareció un peloton de artilleros arrastrando un cañon de grande alcance que rápidamente montado hizo al globo una serie de disparos. Conmovida la tripulacion del buque aéreo tiró todo el lastre arrojando hasta los instrumentos de precision; el globo bruscamente alterado, remontóse á grande altura, poniéndose fuera del alcance de los proyectiles alemanes. Dicha agresion ha sido muy comentada, sobre todo por no haber el globo desplegado bandera de ninguna clase.

Se nos nega la insercion de la siguiente carta, enviada por el padre de un inmigrante á cierto sujeto mallorquin que tiempo ha vive en la República Oriental del Uruguay (América).

Palma (para Montevideo) 5 Agosto de 1890.

Muy Sr. mio y distinguido amigo: Tengo el gusto de contestar á su muy grata fecha 23 Junio, y llegada á mis manos el 27 del próximo pasado Julio, para saludar á V.; y no sólo con este fin, mas tambien para decirle algo acerca de la venida de mi hijo á esta de Palma.

Al presentarse V. en esta de Mallorca, no hace mucho tiempo, recordará desde luego que tuvimos la reciproca satisfaccion de encontrarnos, ó al menos yo la tuve, y de hablarle al propio tiempo respecto del estado en que se encontraba ese país. Fui atendido, y me alegré mucho de oír de sus labios nuevas agradables, que luego resultaron ser promesas fútiles y frívolas, y de adquirir conocimientos de esas tierras orientales en donde al parecer debiera suceder al pie de la letra todo cuanto V. me manifestaba; pero mi hijo siempre, máidice la ocasion deplorable de haberse encontrado con V., pues dice que ser pudiera que América se encontrara en tales circunstancias de despoblacion y de riqueza hace cuatro ó cinco lustros, más actualmente son falsas, y falsas absolutamente, las voces que se dejaron oír por aquí, y todavía se oyen algunas aunque pocas, de ese para mí malogrado país; pero, puesto que una vez trascurrido el tiempo, no se puede recuperar, y tenido un disgusto no es posible remediarlo, á no ser que los enemistados se reconcilien, de ahí que yo, padre de mi hijo, me convierta en defensor de mi propia carne, y propague por todas partes que era un absurdo maúsculo lo que V. y muchos otros nos referían de esos países sud americanos. Acaso hallará V. este estilo duro y áspero; pero, si se encontrara en las circunstancias de mi hijo, de seguro que no se contentaría con llevar oculto en el pecho el odio eterno que profesa á esos puntos de la América meridional en que, según noticias reiteradas y testimonios irrecusables, es realidad lo que nos cuentan éstos, y pura patraña lo que nos decía V.

Desde que mi hijo se vino otra vez á su amada patria, no son pocos los inmigrantes que nos participan noticias aterradoras de lo que está teniendo lugar por esas tan remotas regiones; no son de despreciar los sermones que incesantemente nos dirigen estos habitantes que, expatriados en un principio, han podido retornar (con no poco trabajo y muchos esfuerzos) y llegar incólumes y salvos á su deseada patria donde vieron la primera luz. Nos cuentan con avidez y deseo vehementemente los miles de peripecias que durante la larga y peposa travesía han tenido que sufrir, los muchos remordimientos que en medio del viaje les causó la huida de su hogar, las no pocas fatigas á que han tenido que estar sujetos, el sinnúmero de adversidades que han tenido que atravesar, los innumerables peligros á que se han expuesto, la lluvia inmensa ó torrencial de contrariedades que les acarrea su expatriacion, y una procelosa tormenta de enfermedades, riesgos, peligros, exposiciones, disgustos, y aún más, que han recaído en realidad de verdad, y desgraciadamente sobre gran número de estos desdichados cuyos planes todos han salido frustrados, cuyas esperanzas desvanecidas, cuyas fortunas evaporadas, cuyos castillos ó modos de pensar deshechos, y cuya existencia, de algunos, aniquilada.

Ahora, pues, expuestas esas evangélicas verdades, mi modo de obrar respecto de V. es claro y manifesto. En pocas y sencillas palabras se lo voy á relatar: Sr. de N., si V., leal amigo (no quiero decir falaz), al avistarme con V. en Palma y reanudar nuestra antigua amistad, me hubiese contestado con sinceridad y sin rebozo á los pormenores que referentes al Uruguay y á la República Argentina yo le indicaba, ¿cree V. que sería de prudentes ó de insensatos el que yo le dirigiera esta carta presentándole, y no con colores subidos, los cuadros desgarradores y las escenas horripilantes que se han sucedido y casi sin intermision, aquí en Mallorca (permítaseme una pequeña digresion), tierra querida y más todavía por aquellos que despues de haber peregrinado buena pieza y regular intervalo ven de nuevo sus hermosas riberas y su mar siempre azul que sin cesar y cual madre cariñosa besa sus costas? Digo que no hay pluma de escritor maduro, ni lengua de orador encañecido que sea capaz de describir trances como los hay que han acontecido. Si V. se hubiera portado conmigo y quizás con otros como era su deber, habría obrado como hombre de peso y de caridad, no hubiera engañado al miserable inocente que le escribe, ni causado la ruina, quien sabe, de varias gentes.

Al llegar mi hijo allá, á aquella para él emponzoñada república sepulcro de gran número de españoles y tumba seguramente que será de no pocos mallorquines, si no vislumbró al momento, descubrió perfectamente despues, y lo palpó más tarde, que los que van allí hoy día, es para hartarse de hambre. Mas ya creo ser suficiente lo dicho, pues sepa V., amigo ingrato, que correrá de boca en boca por la prensa palmesana, y que servirá de escarmiento de hoy en adelante para todos aquellos que, sin consultar personas formales ó indagar los puntos que puedan entrañar algunos escritos falsantes, se dejan arrastrar por una voz loca como lo fué la de V. ¡Ah!, si fuera ahora, ó hubiese previsto ese cúmulo de fábulas y mentiras colosales, no me encontraría en este momento hombre engañado; pero ya está hecho, paciencia y barajar.

Sólo me resta por decirle que, si llega á oídos de algunos que aun (como yo en aquel entonces) no han del todo abierto los ojos, procurarán, sin duda, obrar con *Soin*, como dicen los franceses, es decir, con cuidado, con cautela, porque á lo mejor quedarían todavía convertidos en presa de sanguinarios americanos, si es permitido hablar en estas frases.

Soy de V. amigo y S. S. — V. Z.

¡Ojo, señores mallorquines! Por si aun se encuentra entre nosotros algun fatuo, no se deje seducir por algun hombre de corazon berroqueño. Estad seguros que en nuestra propia casa hay familias que deben irse en breve al nuevo continente meridional, y ciertos hombres con entrañas de tigre, quizá con halagos, ó con sofisterias, ó con engaño, ó con mil ardides, ó enseñando fortunas color de rosa tras un terso y limpio cristal, pero, quitado el cual, desaparecen como por encanto y se transforman en éter, esto es, en nada, quizá os impulsan hacia aquellas malditas comarcas. Séame lícito exclamar:

Sirva todo lo dicho para quien quiera, Que yo me quedo como antes era.

El padre de un inmigrante.

GACETILLA LOCAL.

En épocas azarosas, como la que estamos atravesando con motivo de la aparicion del cólera en gran parte de los pueblos de la Peninsula, suelen descollar, cual frondosos retoños, grandes hombres, figuras colosales, que se distinguen por su generoso desprendimiento, heroica abnegacion y sentimientos humanitarios.

Nos complacemos hoy en consignar, por creerlo digno de grabarlo sobre mármoles con letras de oro, el ofrecimiento que acaba de hacer nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo á la Junta provincial de Sanidad, cediendo el Santuario de Nuestra Señora de Portals para hospital en el sensible caso de que el cólera invadiera esta ciudad.

S. E. I. nos había dado ya un elocuente testimonio que testificaba sonoramente su celo y ardiente caridad, cuando manifestó, en la reunion convocada por las autoridades de la Provincia, en el salon de la Casa Consistorial, que estaba dispuesto a vender, si necesario fuera, hasta el anillo y pectoral.

Noúllimo rasgo de sublime caridad, que afortunadamente ha tenido algunos imitadores. El conocido comerciante y fervoroso católico, D. Bernardo Canet, ha puesto á disposicion de la indicada Junta de Sanidad, uno de sus buques para hospital flotante en el caso de que viniese algun enfermo del Continente.

El público y nuestros abocados tienen ya noticia de los importantes donativos hechos por los fabricantes de mantas Sres. Juan, Barceló y por otras caritativas personas.

Remunere Dios los rasgos de verdadera caridad de estas almas nobles y desinteresadas.

El presbítero D. Felipe Ripaldi, director de la Escuela de Artes y Oficios de los Talleres Salesianos, establecida, con satisfactorio éxito, en Sarriá (Barcelona), nos ha obsequiado con un prospecto y dos opusculitos, uno titulado *La obra de María Auxiliadora para cultivar las vocaciones al estado eclesiástico*, y el otro *Don Bosco y María Auxiliadora*.

Tratándose de una institucion tan meritoria, no podemos menos de encomiar dichos Talleres para jóvenes huérfanos y tambien para otros pertenecientes á familias artesanas y obreras, en donde ademas de proporcionarles una educacion católica y una apropiada instruccion, se les facilita los medios de ganarse honradamente la subsistencia mediante el ejercicio de un arte ú oficio.

A la caridad de las personas piadosas encargámos con toda eficacia, la Escuela de los Talleres Salesianos, fundada bajo los auspicios de un hombre extraordinario, Don Bosco, el padre de los huérfanos y de la niñez desvalida.

¡Bendita sea la religion católica, que sabe inspi-

rar en el hombre de fe esos sublimes rasgos de inagotable caridad y de verdadero amor a la pobreza!

Segun dice *El Palmesano* en su número de ayer, hoy debe despedirse de sus lectores el periódico posibilista *La Opinion*.

El diario demócrata monárquico, como buen liberal, añade que con mucho sentimiento verá la despedida del colega que calificó de *diatribas episcopales* el Edicto del Prelado de la Diócesis condenando a *El Republicano*.

Nosotros, á fuer de católicos, nos alegramos de que cese de publicarse *La Opinion*.

Dice el mismo periódico que el bisemanario liberal conservador *pidalino* continuará publicándose. Que conste.

En la sesion celebrada anteayer por la Junta provincial de Instruccion pública se trató, dada la época calurosa que atravesamos y las circunstancias sanitarias, de la conveniencia de no abrir las escuelas el 1.º de Septiembre; pero se objetó que no era de la competencia de la Junta tomar acuerdo sobre el particular y no se tomó. De modo que apesar de las razones que subsisten en apoyo de prolongar la clausura de las escuelas, éstas se abrirán el 1.º de Septiembre, si no se recibe orden en contrario.

En la *Gaceta* del día 22 del corriente aparece la real orden disponiendo que los estudiantes libres sigan pagando los mismos derechos de matrícula y exámen que satisfacían anteriormente, quedando, por tanto, anulada la disposicion del conde de Xiquena, que establecía derechos dobles.

Se ha prorogado el plazo de admision de instancias y pago de derechos hasta el día 25.

Ha sido nombrado subdelegado de Farmacia del distrito de Mañacor D. José Sureda y Literas.

De Barcelona ha venido esta mañana el vapor *Union*. Ha sido portador de la correspondencia y 27 pasajeros.

A bordo del vapor *Union* se encuentran varias familias de las que emigraron á Buenos Aires.

Ayer mañana falleció en el Hospital el infeliz que fué herido hace días en el caserío de la Soledad. Descanse en paz su alma.

En la iglesia del Molinar de Levante habrá mañana misa mayor en obsequio de la Virgen del Remedio.

Por la tarde habrá carreras en la esplanada de *Can Perantoni*.

Con la correspondencia y 17 pasajeros salió ayer tarde para Barcelona el vapor *Lulto*.

Para guarecerse del fuerte viento que reinaba ayer, entraron por la tarde en nuestra bahía dos vapores franceses. Uno tiene varias averías en la máquina, por lo cual el otro le daba remolque. Deben salir hoy.

Un aprendiz de ratero se introdujo ayer en el Estanco de la calle de los Olmos, y del cajon de una mesa sustrajo unas treinta pesetas.

En el Hospital civil ingresaron ayer un varon y una hembra, y se dió de alta á un varon y dos hembras.

Sólo dos defunciones ocurrieron ayer en esta ciudad y su término. Sus cadáveres fueron conducidos al cementerio.

Para el consumo público se degollaron ayer en el matadero de esta ciudad 3 bueyes, 3 vacas, 5 terneras, 10 carneros, 18 ovejas, 35 corderos y 1 cabra.

El número 139 del *Semanario Católico*, repartido hoy, contiene los trabajos científicos y literarios que indica el siguiente sumario:

«La redención del esclavo (continuacion), por D. Miguel Amer.—Algo sobre la educacion. VI, por D. José Rollan Pbro.—Catalina (continuación), por D. Francisco de P. Capella.—Agost (poesía), por D. A. M. P.—Bibliografía, por D. E. D.—Noticias.»

Programa de las piezas que esta mañana tocará la música del Regimiento Infantería de Filipinas en el paseo del Borne:

- 1.ª Marcha, Boulanger.—Dormes.
- 2.ª Valses, Leyante.—Weeler.
- 3.ª Fantasia de Guillermo Tell.—Milpiger.
- 4.ª Los Juntiles, Tango.—Nieto.
- 5.ª Polka, Hanky Panky.—Conte.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 29, á la 9.1 m.

En Cádiz se ha votado por unanimidad el dictámen emitido por la ponencia declarando inservible el actual submarino y reconociendo que los defectos de que adolece podrian subsanarse con la construccion de otro buque submarino.

S. Sebastian 29, á las 9.45 m.

Al pasar anoche el Sr. Sagasta los liberales le aclamaron.

Es inexacto que se haya aplazado el viaje de la Reina á Bilbao.

Continúa el temporal.

Madrid 29, á las 6.15 t.

Se han confirmado las conclusiones de la ponencia sobre el buque submarino. El gobierno las aprobó y está dispuesto á no regatear los medios al señor Peral si cree que el submarino es susceptible á mejora.

Madrid 29, á las 8.15 n.

El duque de Tetuan ha desmentido la derrota de los Marruecos. Ha dicho que el Sultan ha manifestado que el hijo del Emperador cuando fué á cobrar el impuesto de la kábila éste huyó.

Se confirma que el Sr. R mero Robledo permanece en la misma actitud que despues de la caída de los liberales.

Madrid 29, á las 11 n.

Mañana á las siete y media de la misma saldrá la Reina para San Sebastian.

En Valencia ha habido 36 invasiones y 11 defunciones.

Los ministeriales aplauden el criterio del Sr. Alonso Martínez acerca de la junta del censo.

Madrid 30, á la 1.15 m.

Los Sres. Azcárraga y duque de Tetuan han tenido una extensa conferencia, y han acordado las instrucciones que se enviarán al Sr. Merelis por el correo de Melilla que saldrá mañana.

El Sr. Alarcon sigue gravísimo.

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
PALMA.	
Crédito Balear	129'00
Cambio Mallorca	96'50
Ferro-carriles de Mallorca	64'50
Alumbrado por Gas	140'00
Harinera Mallorquina	107'50
MADRID.	
4 pº interior	77'55
4 pº amortizable	90'70
Billetes hipotecarios de Cuba	107'90
Banco de España	406'00
Tabacos	102'50
BARCELONA.	
4 pº perpetuo interior	77'85
4 pº perpetuo exterior	80'40
4 pº amortizable	91'00
Billetes hipotecarios de Cuba 1886	108'25
Banco Hispano-Colonial	63'90
Ferro-carriles del Norte	81'60
PARIS.	
4 pº Español	76'25
Panamá	43'00

SECCION DE ANUNCIOS

Crédito Balear.

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado el reparto de un divid. ndo de ptas. 15 por accion á cuenta de los beneficios del ejercicio en curso.

Para su pago quedan señalados todos los días no festivos desde las nueve á doce de la mañana á partir del día 1.º del próximo Setiembre.

Palma 26 de Agosto de 1890.—Por el Crédito Balear: El Vocal de Turno, José Monlau. 4-5

Aviso á los padres de familia á quienes interese

El Sacerdote que vivía en la casa núm. 41 de la calle de San Jaime, se ha trasladado á la casa núm. 5 de la calle de la Palma, la cual reúne excelentes condiciones para el Pensionado que dirige.

Admite pensionistas, medio-pensionistas y permanentes; cuidando de que sean acompañados en sus salidas.

- Exige de ellos
- 1.º Que sean de buenos antecedentes.
 - 2.º Que no hayan cumplido 13 años.
 - 3.º Que no hayan residido en otro Colegio. 1-6

Venta

De varias fincas situadas, las principales, en puntos muy céntricos de esta ciudad y en muy buenas condiciones recomendables para poder cultivar constantemente con sus rendimientos. En la librería de Felipe Guasp informarán. 1-5

Aviso interesante.

Legítima manteca de vaca, salada á la Holandesa elaborada por la antigua y acreditada casa Hijos de Gil de Gijon (Asturias) y superior por su calidad y baratura á todas las extranjeras.

De venta al por mayor y menor en el Colmado *La Providencia* de Antonio y Arturo Pomar. 22-40

TRAPOS, CARNAZAS, METALES, y demas desperdicios

Se compran en el almacen de

Pablo Munné

Arco de la Merced, 7, Palma.

Se necesitan trabajadoras. 2-6

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto divino. Se sirven encargos: Boix y Matas. 57

Juanot Colom esquina calle Maura.

Refrescante agradable.

La acreditada magnesia efervescente *Yalenzuela* se vende á una peseta el bote.

Se descuenta el envase á su devolucion. Venta en Palma: Farmacias plaza de la Libertad 10, y plaza de la Cuartera, 2. 111

LÍNEA REGULAR DE VAPORES TRASATLANTICOS

E. PI Y C.

servicio mensual entre la

Península, Antillas y Estados-Unidos.

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y CIENFUEGOS con escalas en Mayagüez, Ponce y Matanzas

Sin escalas en la Península Saldrá el 7 de Setiembre el magnífico y acreditado vapor de veloz marcha

Cristóbal Colon,

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y tambien para Canarias.

Para fletes, pasajes y demas informes en Palma, dirigirse á sus consignatarios Sans y Pierrar, Conquistador 7.